

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felolvasó szerkesztőnk háboruban léto alatt a szerkesztőségért felelős:  
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Széohényl-tér 2. Telefonszám 124.

ELOFIZETÉSI ARAK VIDÉKEN:  
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 „ Egy hónap 1 „ 20

## Harcok Przemysl körül

### Hadaink elfoglalták Sambort

Galiciában mindenfelé győznek hadaink

#### Höfer jelentései

Budapest, május 17.

Orosz-Lengyelországban a szövetséges hadsereg az alsó Pilicától délre folytatja az üldözést. A Kielce-hegyvidéket a Kamienna felső folyásáig az ellenségtől megtisztították és a Visztula mentén a Plimontovtól északra eső magaslatokig haladtak előre. A rudnik-przemysli Szan-vonalon orosz utóvédeket a folyó nyugati partjáról visszavetettünk, miközben sok foglyot szereztünk.

Az Erdős-Kárpátokból előretört hadseregek folytatják előnyomulásukat. A Magiera-magaslat vidékén tegnap egy erős orosz utóvédet szétszórtunk, 7 ágyút és 11 géppuskát zsákmányoltunk és több mint ezer oroszot fogtunk el.

Csapatunk délelőtt zeneszó mellett, a lakosság örömjongása közt bevonultak Szamborba.

Délkelet-Galiciában Kolomeától északra az oroszok újabb támadásait visszavertük, az ellenségtől egy támaszpontot elragadtunk.

A Pruth mentén lefelé a határig aránylag nyugalom van.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, május 17.

A lefolyt két hét makacs harcához viszonyítva a tegnapi nap általában az egész arcvonalon jelentős esemény nélkül telt el. A hadseregek előnyomulása további tért nyert a felső Dnyeszter irányában előrehaladt oszlopok egész részére. Drohobycot is elfoglalták, újabb 5100 oroszot elfogtak és 8 géppengyvert zsákmányoltak.

Höfer.

#### A három oldalról körülzárt Przemysl

Mezőlaborc, május 17.

Csapatunk elfoglalták Chyrovot, majd ezt követőleg Szambort. A Magiera-magaslatok körül az oroszokat érzékenyen megvertük. A Szan balpartját Przemysltől Jaroszlón át fel egészen Rudnikig

mindenütt megtisztítottuk az oroszoktól.

Przemysl közvetlen környékét északról, nyugatról és délről körülzártuk. Az oroszok ezek szerint csak kelet felől közlekedhetnek Przemyslbe.

#### Elfoglaltuk Sambort

Eperjes, május 17.

Nyugat-galiciái diadalmas offenzívánk továbbra is előrehaladt. A közép San balpartját Rudniktől csaknem Przemyslíg egészen megtisztítottuk az oroszoktól, nagy veszteségeket okozva nekik.

Przemysltől délre csapatunk tegnap este elfoglalták Sambort, amely több mint hat és fél hónapig orosz uralom alatt állott. Bevonuló csapatunkat a lakosság leirhatatlan lelkesedéssel fogadta.

A Visztulától északra nagyon szépen előrehaladunk.

Délkelet-Galiciában az orosz támadások nem tudnak erőre kapni.

#### Sikereink a San-vonalon

Tegnap az egész fronton újlag előrementünk. A Pilica alsó folyása s a Visztula között csapatunk olyan tempóban nyomultak előre, hogy déli szárnyuk már elérte a Klimontownál lévő magaslatot és a Kamienna folyóig haladt előre. A San vonalat Rudniktől fölfelé Radymno irányában az utolsó orosz hátrvédék is, amelyek a San baloldalán hősiességgel ellenálltak, végre menekülni voltak kénytelenek, miközben óriási veszteségeket szenvedtek.

A Kárpátokban előnyomuló seregek zöme is bevonult Szamborba, ahol a lakosság lelkesen fogadta őket. Kolomeánál heves csaták voltak, amelyekben az oroszok képtelenek voltak előnyt szerezni. Csernovitznál a helyzet változatlan.

#### Az orosz kudarc teljes

Berlin, május 17.

A „Berliner Tageblatt“ politikai hotiszemléjében a következőket írja: Az angolok végső kudarca a Dardanellák előtt már majdnem oly bizonyos, mint az oroszoké a Kárpátokban volt. Milyen nagy ott az orosz összeomlás, talán legjobban kitérnek abból, milyen fejvesztett módon igyekeznek az orosz vezérkar minden veszteséget letagadni. Ilyen ügyetlenül igazán csak az hazudik, aki teljesen elvesztette a fejét, vagy akinek sohasem volt. Ahol a foglyokban és ágyukban való veszteség oly világos nyelven beszél, ott az egyszerű tagadás, mint tiszta örület, kell, hogy hasson. Az orosz hadvezetőség úgy látszik, tehát teljesen végére jutott bölcsességének. Ez a bölcsesség különben hetek és hónapok óta csak abban áll, hogy mindig új tömegeket hajtszon előre az ellenséges állások ellen, amelyeket hadi művészettel bevenni nem tudott. Az embertömegeknek ez az óriási felvonultatása tényleg minden várakozást felülmul. Ebből fogalmat alkothatunk arról, mit kellett az osztrák-magyar hadseregnek az elmúlt kilenc hónapban hónapban művelnie, hogy feltartóztathassa az orosz emberáradatot. Az első roham visszaverése olyan tény, amelyet csak most lehet a maga teljességében méltányolni. Most, midőn a német birodalom és a dunai monarchia egyesült haderői arra készülnek, hogy összezúzzák az utolsó orosz áradatot.

#### ORSZÁGGYÜLÉS

##### A képviselőház ülése

A képviselőház ülése előtt úgy az ellenzéken, mint a munkapárton élénken tárgyalták a képviselők Olaszországhoz való viszonyunkat.

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegykor nyitotta meg az ülést. Az elnök ezután így szólt:

— Jelentem a tisztelt Háznak, hogy gróf Andrássy Gyula sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt a monarchia és Olaszország közötti viszony tárgyában. Az interpelláció meghallgatására délután fél háromkor tér át a Ház, a mennyiben azonban a napirend előbb letárgyalatnék, közvetlenül a napirend letárgyalása után.

Ezután a kuriai biráskodás tárgyában benyújtott törvényjavaslat folytatódó tárgyalása következett. Az első szónok Sággy Gyula volt.

Sággy Gyula azt fejtegeti, hogy az ellenzék kezdettől fogva elítélte a fuvar- és ellátási költség fentartását és nagy sérelemnek tartja a javaslatnak azt az intézkedését, hogy a titkos szavazás alapján történt választásokat elvonja a Kuria ítélkezése alól és pártszempontból elfogult fórum elé viszi. Nem fogadja el a javaslatot.

Pető Sándor szerint a választási visszaéléseket csak helyes választási törvény fogja megszüntetni és mihielyt ez meglesz, teljesen közömbös, hogy ki bíraskodik, a kuria, vagy a parlament.

#### Az olasz kormányválság

Berlin, május 17.

A „Giornale d'Italia“ jelentése szerint a király kihallgatáson fogja fogadni Boseli képviselőt, aki ezidőszert nines Rómában és csak holnap érkezik meg. A lap megerőriti azt a hírt, hogy Salandra újból való megbízatását tervezik.

#### Marcora nem vállalta a kormányalakítást

Róma, május 17.

A „Giornale d'Italia“ jelentése szerint Marcora kamarai elnök ma délelőtt bejelentette királynak, hogy a kabinetalakítást nem vállalhatja. A király ezután Carcano pénzügyminisztert kinalta meg a kabinetalakítással, de ez elhárította a megbízatást. A király erre Salandrával tanácskozott.

#### A partelnökök többsége a béke mellett

Berlin, május 17.

A „Züricher Anzeiger“ jelenti Rómából: A kamara pártjainak vezérei tegnap Rómában összeültek. A partelnökök meglepően nagy többséggel a békepolitika mellett foglaltak állást.

#### Kihallgatások a királynál

Róma, május 17.

A király ma délelőtt Marcorát, Carancót és Salandráat egymásután kihallgatáson fogadta.

Frankfurt, május 17.

A „Frankfurter Zeitung“ jelenti Rómából: Ma kezdte meg a király a tárgyalásokat a vezető politikusokkal, akik közül meghívtak: Giolitti, Luzzati, Sacchi, Bettolo, Bissolati és Bertolini.

## Hírek a megoldásról

Berlin, május 17.

Az eddigi kormányalakítási kísérletek sikertelensége folytán most már olasz politikai körökben három eshetőséggel számolnak. Vagy Giolitti fog kormányalakítást vállalni, vagy Salandra marad továbbra is miniszterelnök, de Sonnino helyett más külügyminisztert választ, vagy pedig ha Salandra és Giolitti továbbra is vonakodnak a megbízást elfogadni, esetleg imparlamentaris kormányt venné át az ügyek vitelét, egy tábornok, vagy magasrangú hivatalnok vezetése alatt.

Ennek a kormánynak az lenne a feladata, hogy 20-án megkérdezze a kamara véleményét és a rendet helyreállítsa az országban. Ha mindez megtörtént, akkor a koronának újból meg kell hívnia Giolittit, vagy Salandrát, vagy pedig a kormány bázisát a megfelelő irányban módosítani. A háboruspárti sajtó azt hangoztatja, hogy Sonnino kötelezettséget vállalt az entete-tal szemben és ezért meg kell üzenni a háborút a központi hatalmaknak.

## Háborus fordulat Olaszországban

Róma, május 17.

A király a Salandra-kormány lemondását nem fogadta el. Ennek következtében az egész Salandra-kabinet hivatalban marad.

Berlin, május 17.

A Wolf-ügynökség magántudósítója jelenti Rómából:

Rómában tegnap fokozott mérvben megismétlődtek a tüntetések és részben forradalmi jellegű öltöttek. Németországot gyalázza Giolitti ellen demonstráltak a tüntetők, akiről zajosan hangoztatták, hogy eladta magát Németországnak. Viharos preat-kiáltások szóltak Bülow hercegnek is. Bülow herceg nagykövet ma is megtette rendes sétakocsizását.

A semlegességi eszme hívei ellen irányuló nagyarányú zavargások voltak a város különböző helyein. A késő esti órákban d'Annunzionak a Teatro Constanziban tartott előadása alkalmából a színház környékén igen komoly rendezavarások voltak. A tüntetők bevették az utcai lámpák üvegét úgy, hogy az egész Via Viminale mély sötétség takarta. Az erőszakos fellépés megfélemlítette az üzlettulajdonosokat, akikről azt követelték, hogy zárják be üzleteiket. A különböző színházak előtt is tüntetések voltak, így a Teatro Quirilo előtt csoportosulva, az előadás félbeszakítását követelték.

Különböző városokból, így Milanóból, Florenzből és Nápolyból is igen heves tüntetések híre érkezik. Legnagyobb arányokat — úgy látszik — Milanóban öltöttek a demonstrációk.

## A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

## NAPI HIREK

## Tájékoztató.

**Naptár.** Május 18. Kedd. Róm. kath. De la S. J. Protest. De la S. J. Görög-orosz máj. 2. N. Anatóz. Nap kel 4 óra 26 percek, nyugszik 7 óra 27 percek.

**Időjárás.** Enyhébb idő várható, legfeljebb nyugaton némi esővel. Sörgönyprognózis: Enyhébb és nyugaton elvétve csapadék. Déli hőmérséklet 16-6° C.

**Sebesültjeink és halottaink.** A hadvezetőség által kiadott legutóbbi veszteség-kimutatás a következő makói, illetve csanádmezei katonák nevét tartalmazza: Bója Sándor 101. gy. e. 16. sz. 1893. Battonya seb. Boros János 101. gy. e. 15. sz. 1891. seb. Boros Mihály 101. gy. e. 7. sz. Kevermes 1888. seb. Szaják András 39. gy. e. Nagylak 1894. seb. Dömösi András 30. gy. e. 5. sz. Végegyháza 1893. seb. oroszfogoly. Borsándi András 101. gy. e. 13. sz. Dombiratos 1892. seb. Császár István szkv. 101. gy. e. 1. gépfegyveroszt. Dombiratos 1891. seb. Cselovszky György 101. gy. e. 2. sz. Nagylak 1884. seb. Csókás György 101. gy. e. 12. sz. Cs. Palota 1890. meghalt. Csókás Károly 101. gy. e. 11. sz. Cs. Palota 1890. seb. Csoztor István 101. gy. e. 2. sz. Battonya 1884. hadifogoly. Daróczi János tisztiszolga 101. gy. e. 16. sz. Cs. Apáca 1891. seb. Dioszeghy József 101. gy. e. 4. sz. Kevermes 1884. seb. Erdélyi Péter 101. gy. e. 14. sz. M.-Bánhegyes 1892. seb. Fabula Pál 101. gy. e. 13. sz. T.-Bánhegyes 1887. seb. Farkas Antal szkv. 101. gy. e. 16. sz. Mezőhegyes 1890. seb. Franek Ferenc 101. gy. e. 13. sz. M.-Bánhegyes 1881. seb. Gajda Lajos cím. őrv. 101. gy. e. 4. sz. Cs.-Palota 1884. seb. Galyán Mihály 101. gy. e. 7. sz. Sajtyén 1886. seb. Garai István 101. gy. e. 13. sz. Nagylak 1890. seb. Győri Antal 101. gy. e. 12. sz. Battonya 1893. seb. Gyurák Pál 101. gy. e. 3. sz. Dombegyháza 1882. hadifogoly. Hajdara Ferenc 101. gy. e. 14. sz. Mezőhegyes 1891. meghalt. Halász Mihály szkv. 101. gy. e. 15. sz. Cs. Palota 1890. seb. Hodroga Péter 101. gy. e. 11. sz. Kunágota 1888. seb. Jegynák István 101. gy. e. 13. sz. Végegyháza 1881. seb. Juliasz Pál 101. gy. e. 15. sz. Nagylak 1893. seb.

**Nagy zeneest városunkban.** Pünkösdi hétfőjén este nagy művészi élvezetben lesz része városunk közönségének, amely a művészi élvezetek között a zeneiben részül legritkábban. A gyermeknap alkalmából árvaik javára rendeznek ezen a napon a vármegyeháza nagytermében zenehangversenyt rendkívül értékes műsorral és oly kiváló szereplőkkel, mint Kiss Gyula zongoraművészek, Belle Ferenc és Istók Barna hegedűművészek és Fiedler Walter gordonkaművész. A műsoron, amelyet a napokban tesz közzé a rendezőség, lesznek többek között egy Chopin ciklus, Wolkmann nagy triója és Beethoven szonáták. A nagy érdeklődésre való tekintettel a rendezőség gondoskodni fog róla,

hogy a hangversenyt megelőző napokon a belépőjegyek néhány főtéri üzletben előre kaphatók legyenek.

**Návay Aranka felhívása.** Návay Aranka a következő meghívó közlésére kért felbennünket: — Kérem a Vörös-Kereszt ápolónőit és mindazon hölgyeket, a kik az ügy iránt érdeklődnek, hogy a vak katonák javára rendezendő tombola megbeszélése végett e hó 21-én, pénteken délután 3 órakor a vármegyeháza nagytermében minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

**Tanítógyűlés.** A „Csanádmezei Tanítóegyesület” központi választmánya május hó 20-án délelőtt fél 11 órakor a szokott helyen (bélvárosi ref. tanácsteremben) gyűlést tart, melynek tárgyai a következők: 1. Elnöki előterjesztések. 2. Pénztárnok jelentése. Pénztárvizsgálat. 3. Arvaalap ügye. 4. K. Molnár Jenő adománya. 5. A 2-ik hadikölcsönjegyzés. 6. Titkári előterjesztések. 7. Folyó ügyek. 8. Kérvények. 9. Koncek Géza nyug. róm. kath. ig. tanítónak a diszoklevél átadása.

**Öngyilkos leány.** Ma este felé rémes látványban volt részük azoknak, kik a Maros hídja körül tartózkodtak. Egy fiatal és elég eszesen öltözött leány haladt át a hidon, és mikor annak közepére ért, a Maros hullámai közé dobta magát. A szerencsétlen leányt a hullámok azonnal elnyelték és nem került többé felszínre. A leány keresésére azonnal előjöttek a hidőrséget képező katonák és csákyokkal keresték az öngyilkos leányt, kinek a nevét sem sikerült eddig megtudni.

**Adakozás a városi kórházra.** Traum Gyula makói lókereskedő ma 100 koronát, igaz Ferenc Kálvária-utca 78. szám alatti lakos pedig 50 koronát adományozott a város katonai kórházaira.

**Anyakönyvi hírek.** Háza ságra jelentkeztek: Szabó Sándor Nacsá Ilonával. Elhaltak: Kiss Rozália 14 éves, Farkas Irén 14 éves, Putnoki Erzsébet 21 hónapos, Agics Matild, Sinkó Istvánné 45 éves korában.

## Érdekes mozielőadás Makón

## Mozielőadás a rokkant katonák javára

Abból a lélekemelő munkából, mely a háboruban a hazáért rokkantá vált katonák sorsán van hivatva könnyíteni, az ország mozitulajdonosai dicséretreméltóan veszik ki részüket.

Országos egyesületük elhatározta, hogy május hó 19-én az összes mozitulajdonosok előadásokat tartanak, melynek teljes jövedelmét felerészben a rokkant katonák, felerészben az országos vöröskereszt javára fordítják.

Makón is május hó 19-én rendezi szerdán este Kertész Aladár a Makó vidéki vöröskereszt egyület felkérésére a Hollósi Kornélia színházban a moziestét, melyen a Budapestről kiküldött ere-

deti háborus filmek kerülnek bemutatásra s e mellett a város közönségével szemben mindig előzékeny Nádasy színgazgató által rendezendő előadás fogja az est sikerét biztosítani.

Városunk minden lakója vegye figyelembe, hogy aki e napon a színházba megy, egy-egy rokkant és sebesült hős szenvedéseit enyhíti. A részletes műsört a napi plakátok fogják közölni.

Már e filmekről annyit megtudtunk, hogy azok mindegyikét jeles művészek a hadiszíntereken vették fel, így alig hisszük, hogy legyen olyan ember ebben a városban, ki ezek iránt ne érdeklődjék, főként akkor, midőn ez egyuttal a legnemesebb célt szolgálja.

## Hadikölcsön jegyzés Makón

## A polgármester felhívásának eredménye

Makó város hazafias közönsége a béke idején nem egyszer mutatta meg, hogy mivel tartozik a magyar hazáért. A háboru tartama alatt pedig számtalanszor szolgáltatta törhetetlen hazafiságának, valódi és nemes áldozatkészségének olyan megnyilvánulásait, mely más helyeken is utáncandó például szolgálhatott volna.

A katonai kórházak fentartására sokat áldozott és áldoz még ma is Makó város nemesszívű közönsége. A háboru alatt megindult különféle gyűjtésekben mindenütt ott találjuk Makót. Mikor a kormány az első hadikölcsön kötvényekre való jegyzést megindította, Makón mindazok, kiknek pénzüik, megtakarított tőkájük volt, tudták kötelességüket. Számtal tevő összegeket jegyeztek az első hadikölcsön kötvény kibocsátásánál.

A kormány most indította meg a második hadikölcsön kötvényekre vonatkozó aláírást. Ez Makón ma vette kezdetét, és mint a jelek sejteti engedik, fényesen fog sikerülni. Abban, hogy a második hadikölcsön jegyzése oly fényesnek ígérkezik, óriási része van Makó város polgármesterének. Galambos Ignácnak, ki nemcsak maga járt elől a jó példával, de személyes befolyásával szép összeg erejéig jegyeztetett a hadikölcsön kötvényekből.

Pár nappal ezelőtt, mint azt lapunkban is közöltük, Galambos Ignác dr. polgármester lelkes felhívást intézett Makó város polgárhoz, melyben hadikölcsön kötvények jegyzésére hívja fel Makó város polgárait. A polgármester felhívását megértette Makó város közönsége, mert ma az 6 hivatalában 69400 korona értékű hadikölcsön kötvényt jegyeztek, melyet naggyobbára készpénzben be is fizettek.

A polgármesteri hivatalban a következők a neveik után feltüntetett összeg erejéig jegyeztek hadikölcsönt:

Traum Gyula és neje 25.600, Katona Mihály 2000, Nagy Gy. József 5500, Szabó József 1000, Gazdag Imre 1200, Ifj. Gazdag Imre 800, B. Papp Viktóra 3400, Bálint Agnes 500, Id. Vigh János

2000, Igaz Ferenc 4000, Igaz Ferenc az arad-csanádi bank utján 6000, G. Szabó Mátyás és neje 6000, Dr. Galambos Ignác polgármester 4000, Galambos Vilike 1000, Nagy Gy. Péter a makói takarékpénztár utján 2000, Nagy Gy. János a makói takarékpénztár utján 4400 koronát

Ezzel ugyan még nem ért véget Makón a hadikölesön jegyzése. A polgármester tekintettel arra a körülményre, hogy a tanyai polgárok most a nagy mezei munka miatt a városba bejönni nem érkeznék, kiküldi Gorcsa Péter városi tanácsjegyzőt pünkösdi másnapján a Rákosi szövetkezetbe, hogy ott a tanyai polgároknak a hadikölesön célszerűségéről, hazafias irányáról előadást tartson. Ez alkalommal eszközlik a tanyai polgárok a jegyzést, melynek szép eredménye egészen bizonyos.

## A vetések állása

— Hivatalos jelentés —

A földmivélségi miniszterhez a gazdasági tudósítókól beérkezett jelentések a vetések állásáról május hónap 10—13-ig bezárólag általában kedvező képet festenek.

Az őszi buzavetések általában még jól bírják a szárazságot, de további kedvező fejlődésükhöz kiadós meleg esőre volna szükségük. Elvértve panaszok hallhatók ugyan már, hogy az eső hiánya és a hűvös időjárás miatt sárgulni és ritkulni kezdenek, az ország tulnyomó részében azonban a beérkezett jelentések szerint jelenleg még mindig elég jó, sőt — különösen az ország déli és nyugati részeiben kitünő terméskilátással biztatnak. Ezek azonban csak akkor valósulhatnak meg, ha rövidesen jó esőt kapnak a vetések s nagyobb elemi csapások nem érik. Fejlődésük a dombosabb helyeken néhol megakadt, általában azonban normális, szádba indultak, sőt legtöbb helyen már kalászuk is hasban van.

Helyenkint a drótféreg és a szalmadarázs okoz károkat s elvértve rozsda is mutatkozik. Ez utóbbi terjedésének a száraz időjárás nem kedvezett s ez az oka, hogy folyó évben e miatt aránylag kevés panasz hallható.

Az őszi rozsvetések kalászukat legtöbb helyen már kihányták, de még nem virágzanak. A hűvös, száraz időjárás miatt kissé visszamaradtak fejlődésükben s több helyen ritkák, de kalászaik legnagyobb részben elég szépek. A rozsok között több egérgár látható, mint a búzák között. A rozsvetések is mindenütt esőt kívánnak, még pedig vagy még a küszöbön álló virágzás előtt, vagy közvetlenül utána, mert ha esetleg éppen virágzás alatt kapnának nagyobb esőt, sok ablakos kalász maradna.

A tavaszi buza- és rozsvetések általában szépen kikeltek, elég sűrűek, de néhol eső hiányában sárgulni kezdenek. Bokrosodásukhoz és további jó fejlődésükhöz mielőbb kiadós meleg esőre volna szükségük. Ahol a kiszántott őszi helyeire vagy a ritka vetések fölé vetették, szépen kikeltek, de a szárazság miatt fejlődésükben ezek is megakadtak.

Az árpa- és zabvetések általá-

ban elég jók, de ezek is esőt kívánnak. Az őszi árpa kalásza hasban van, sőt a korai vetésű egyes helyeken már kikalászolt. A tavaszi árpa szépen kikel, de néhol sárgás és sok benne az acat. A zabvetések részint már kikeltek, részint még csak most kelnek. Egyes helyeken ugyanis csak a legutóbbi időben vetették. Ugy az árpa, mint a zab sok helyen nagyon gyomos. Mindkettőnek jó meleg esőre volna szükség.

A tengeri vetése javarészt még folyamatban van, minek oka főleg abban rejlik, hogy a száraz időjárás folytán a talaj csak nehezen munkálható meg. A korai vetések jól megmunkált talajban szépen keltek, a tavasszal szántott, rögzösen beművelt talajban ellenben nehezen kelnek. A kikelt vetéseket egyes helyeken a dér kissé megcsipte s itt-ott sárgásak. A drótféreg okozta károkról csak elvértve lehet panaszt hallani. Jó meleg esőre volna szükség.

A burgonya ültetése általában be van fejezve, csak itt-ott van még folyamatban. Jól kel, különösen a homokos talajon, a kötött talajban ellenben a szárazság kissé hátráltatja a kelést. A fagy csak a korai vetésekben okozott némi kárt. Az ország középső és déli részén a korai burgonya kalásza már kezdetét vette.

## SZINHÁZ

Színházi műsor

Kedden „Egy éj Párisban” páratlan bérletben Eysler Odón vig operetteje.

Szerdán a „Kis király” páratlan bérletben, nagy operetteje.

Csütörtökön először, a Nemzeti színház műsorából „Mária Antonia” páros bérletben, szimfónia.

Pénteken olcsó helyárrakkal „Sulamith” héber daljáték (Jeruzsálem leánya) bérletszünetben.

Szombaton először „Ezüst pille” páratlan bérletben, vig operetteje.

\* Egy éj Párisban. Holnap kedden este kerül színre Eysler Odónnek, a nagyhirű zeneszerzőnek kitünő és gyönyörű zenéjű operetteje az Egy éj Párisban, a melynek rendkívül mulattató szövege bizonyára igen kellemes estét szerez színházjáró közönségünknek. A vezető szerepeket Révész Ilonka, Kellen Rózsá, Nádasyné, Sugár, Ujj Kálmán, Komlós és Rónai játsszák.

\* Nagy mozi-előadás a vak katonák javára. Szerdán este jótékonycélú előadás lesz színházunkban. Az országos mozgóképszínházak vezetősége nagyszabású mozgófénykép előadást rendez a vak katonák javára. Az előadáson a legujabb és érdekesebb érdekesebb mozgóképek újdonságok lesznek bemutatva, köztük „Hindenburg Varsó előtt”, „Przemysl körülvétele” és még több rendkívül érdekes mozgófénykép a most dúló világháborúból. Lesz néhány gyönyörű természeti felvétel is. A mozgóképek között szintársulatunk bemutatja a fővárosi színházak egyik legnagyobb sikerű felvonását „Nincs még veszte Lengyelország”, melyben a két főszerepet Konráth Ilona és Ujj Kálmán fogják ját-

szani. Szerdán rendeznek az egész országban ilyen előadásokat a vak katonák javára és azt hisszük, hogy a makói közönség is kivészi a részét a vak katonák napjából és ezen az estén mindenki eljön a színházba. Jegyeket lehet már kapni a színházi pénztárnál.

\* Mária Antonia. Csütörtökön mutatja be szintársulatunk Szomor Dezső nagyhirű darabját a Mária Antonia, mely a nemzeti színházban óriási sikert aratott és egész télen kedvence műsor-darabja volt a nemzeti színháznak. A darabból már javában folynak a színpadi próbák. A főszerepeket Konráth Ilona, Dinnyési Juliska, Nádasyné, Pintér Irma, Ujj Kálmán, Sugár, Komlós, Rónai, Helgay, Torma, Szarvassi és Garai Béla játsszák. Jegyeket ezen előadásra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

HERE SZÉNA és MARIANAK való, valamint herés árpa-szalma

kapható IRITZ MIKSAÁL olcsó árban.

## REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(904)

100. fejezet.

Roberto és Trebelli.

— En csak atyámról akarok hallani! válaszolt Márta.

— Ön azt mondja, hogy semmit sem tud róla.

— Nos bocsásson el, hadd keressem őt.

— Vagy ha már annyira félt, akkor jöjjön velem ön is, keressük közösen.

— Nem! Nem! veté ellen Del-Monte élénken.

Ki tudja, még kegyeddel is mi nem történhetnék.

Meg aztán ki tudja, vajjon atyja egyáltalán ideérkezett-e?

— Akkor engedje meg, hogy hazautazhassam!

— Avagy, ha már minden áron meg akar engem oltalmazni, kiserjen el engem a szülei házba.

— És aztán teljesíteni fogja a vágyamat?

— Ezt nem ígérhetem, ez szüleimtől függ!

Marietta ezalatt az ajtóhoz lopkodva hallgatódzott.

— Signora! káltott fel a gróf hévvel, kegyednek kőből van a szíve!

— Nem látja, mennyire égek kegyedért?

— Nem látja, mennyire epedek szerelméért...

Vad kéjvágytól üzetve tört feléje...

Márta ijedten hátrált.

Szappanos megragadta őt...

Márta kétségbeesetten felsikoltott, ekkor hirtelen feltárt az ajtó és Marietta rohant be a szobába.

(Folyt. köv.)

Hereföld 100 hold kiadó Iritz Miksánál.

## Eladó ház.

Kossuth-utca 50. ujj számú ház, mely áll 2 szoba, 2 konyha, kamra, 2 istálló, 2 szin és még több mellékhelyiségből örök áron szabadkézből eladó

Értekezhetni:

KARDOS FEBENCNÉL

Kálvária-utca 55. szám.

Makón az állemi ut mentén egy

nagy forgalmu vendéglő

hat éves kőépület

berendezéssel együtt

kedvező fizetési feltételek mellett

azonnal eladó és átvehető.

Czím a kiadóhivatalban.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szív gáz és benzinmotorok. :: Cséplőgarnitúrák benzin- és nyersolajkomobillal. Benzines magánjárók. Meglepdő ujdonság! Nyersolajmotorok keresztfejvezetékekkel.

Gellért Ignác és Társa marmókiroda  
Budapest, V. Koháry-utca 4. szám.  
Bejárat érdekében kérjen! Ittaniul! Áránjatot  
Legmesezsebbmenő jótállás!  
Kedvező fizetési feltételek!

POOR ENDRE

gyógykezelésnél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható arctisztító szer, szepítő, májfolt, arc- és körvérösség és mindenféle bőrtisztításihiányosság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijító 1 korona

Utazó ajándékoknak is ideális ajándék

Utazó ajándékoknak is ideális ajándék

Utazó ajándékoknak is ideális ajándék

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen  
A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.



## Értesítés.

Miután a jelenlegi hadi állapot férjemet is fegyverbe szólította, így az üzlet további vezetése reám maradt. Kérem a tisztelt óra-, ékszer-vevő és javíttatni szándékozó közönséget, forduljon hozzám a legnagyobb bizalommal. Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról írásbeli jóállást vállalok.



### Előnyös áron

szerezhetni be mindenféle kivitelben zseb-, fali órákat, arany- és ezüst ékszereket, villanyoszob-lámpákat, beszélőgépet és szemüvegeket.

„DOXA“ óráim mindenkinék ajánlom.

Tisztelettel:

Szentmiklósi Ferencné.



# Több száz

fénykép van már eddig is kiadóhivatalunkban, „Hőseink nagy fénykép albumá“-ba való elhelyezés céljából, de ezideig azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen művet kiadhassuk, mert a harcterről igen sok

# katona

azzal a kéréssel fordult hozzánk, hogy várjunk még az album kiadásával, míg ők is abban a helyzetben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink nagy arckép albuma“ annál díszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbi napokban már több katonatiszt fényképe is

# érkezett

hozzánk közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is, hogy a kinek fénykép van birtokában, azt minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy arckép albumá“-ban megörökíthessük. — Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készséggel szolgál.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: **Ideál-fogkrémet.** A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségeit megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az **Ideál-kézfinomítót** használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha okoszerű kezelés mellett az **Ideál-arckenőcsőt** használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalágát csak úgy érhetjük el, ha

**Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant**

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes védjeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszer-tárában szerezhetők be.

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

Zeitler Rudolf és Társai gőzm. és jéggyár r.-t.

## jégárszabása.

A mai naptól, visszavonásig, következő áron árusítjuk műjégünket:

50 kilón felüli vásárlásnál . . . 03 f.-ért.

12-5-50 ki óig való „ . . . 04 „

12-5 kilón aluli „ . . . 06 „

Kilónként, a malomban átvéve, vagy előjegyzés esetén házhoz szállítva.

Az igazgatóság.